

ВСЕМ ХОРОШ КИЗИЛЬСКИЙ ХЛЕБ

Значительной части населения района
белый хлеб обходится по семь рублей за булку

ВНЕШНЕ этот продуктовый магазин мало чем отличается от опрятных зданий райцентра, исключение – внутреннее убранство: поутру пустые полки, безлюдье. Ближе к полудню стали подходить первые покупатели, и к этому времени завезли первую партию продуктов. Продавец быстро наполнила полки хлебом, батонами, плюшками и другой выпечкой, расставила ценники. Но и без них покупатели знали – выше семи рублей хлебобулочную продукцию здесь не продают. И все это – на фоне июльского повышения цен на хлеб, в ожидании возможного неурожая зерна.

«Неурожайные слухи» ничего лучшего с действительным положением дел не имеют. Урожай зерна в России ожидается не менее прошлого года – 76 миллионов тонн, из которых десять без всякого ущерба для россиянина страна может экспортировать на мировой рынок. Государственный резерв по-прежнему составляет 1,5 миллиона тонн зерна, а что касается нашей области – то хлебная переработка располагает почти 250 тысячами тонн зерна, которых с лихвой хватит до зимы. Урожай зерновых по области ожидается на уровне прошлого года – не менее двух миллионов тонн. Хлебные южные районы области могут превзойти и эти высокие для Южного Урала результаты. Тот же Кизильский район может собрать не менее 250 тысяч тонн хлеба, при урожайности 20 центнеров с гектара. Некоторые российские поля могут дать и по 40 центнеров, как в Краснодарском или Ставропольском краях – основных производителей зерна страны.

Еще совсем недавно наша область довольствовалась средним урожаем в 12 центнеров зерна с гектара и каждую осень собирала 1,5 миллиона тонн зерна. Цены на хлеб поднялись, и никакие разумные доводы не заставят их вернуться на прежний уровень. Почему же в Кизильском ценны устояли?

Необходимо сказать сразу, что такие низкие цены – не для всех. К числу «избранных» относятся пенсионеры, малоимущие, работники бюджетной сферы. По таким ценам получают хлеб школы, детские садики, больницы и другие социальные учреждения. Для сельского района, в котором нет промышленных предприятий, их набирается довольно много. Счет идет на тысячи потребителей. Может, районный бюджет увеличился и сдерживает рост хлебных цен?

– Бюджет к этим ценам не причастен, – говорит глава района Александр Смирнов. – Производство хлеба не дотируют, что соответствует требованиям рынка. Более того, именно рынок заставил нас еще в начале 90-х годов



Лучший пекарь Галина Кожевникова

принять меры социальной защиты не очень богатого сельского населения.

Тогда рыночные отношения наиболее болезненно ударили по представителям старшего поколения, которое и сегодня помнит многочисленные задержки мизерной пенсии. Особенно остро воспринимались ценовые скачки на хлеб в одном из самых хлебных районов области. Чтобы как-то облегчить жизнь в новых условиях, руководство района при центре социальной защиты населения решило создать хлебное производство и магазин для реализации продукции по минимально допустимым ценам. Сразу же встал вопрос – на что содержать небольшой штат пекаря и магазина? Решили в стоимость продукции заложить зарплату продавца и пекаря – не более того. Производство и продажа хлеба оказались безубыточными, но и без рубля прибыли. Средства вложили в простое отечественное оборудование пекарни. Так около 15 лет назад в Кизильском районе возникло еще одно хлебное производство.

Вместе с директором районного центра социальной защиты населения Галиной Кравченко мы побывали в этой сельской пекарне. Необходимо

отметить, что в районе действуют 15 пекарен, вместе с магнитогорской хлебопекарней из соседней Башкирии население района предложено достаточно широкий ассортимент – более 20 видов хлебобулочных изделий. Диапазон цен – на любые потребности: от 7 до 16 рублей за одинаковую по качеству и весу буханку хлеба. Наиболее дешевый хлеб – у местных производителей. Июльское повышение цен достигло до 11 рублей. Но наиболее крупное производство хлеба, конечно, по сельским меркам, организовано при центре социальной защиты. В смену здесь выпекают до 1500 бухл хлеба. Так пекарня обычно работает летом. К началу учебного года она переходит на двухсменную работу, народ хлеб выпекают и в три смены.

У печки нас встретила Галина Кожевникова, лучший, по отзывам местных жителей, пекарь района. Хотя официально такого звания не существует, но по качеству хлеба в Кизильском без труда определяют, кто сегодня стоял у печки. Галина уже пригостила к отпуску продукцию, которая горячей – до магазина две-

три минуты пути – попадает на прилавки. Покупатели не заставляют себя ждать. Приобретают хлеб и социальные работники, чтобы разнести его тем, кому уже тяжело ходить.

В магазине торгуют не только хлебом. Еще там можно приобрести молоко по девять рублей за литр и мясо по 70 рублей за килограмм. И все же, откуда такие низкие цены?

– Расчеты просты, – говорит глава района Александр Смирнов. – Муку из зерна прошлого урожая поставляют местные фермеры. Зерно реализуют по 3,5 тысячи рублей за тонну. Из одной тонны зерна на нашем мукомольном оборудовании можно получить 600 килограммов муки высшего сорта и 200 килограммов первого. Этого достаточно для работы одной смены пекарни. Муку поставляют уже по шесть тысяч рублей за тонну. Более трех тысяч рублей идет на мукомольные затраты и прибыль фермеру. Они заинтересованы в сотрудничестве не только по этой причине. Фермер имеет постоянный, хоть и небольшой, рынок сбыта. Дальше хлебное производство никакой прибыли не приносит. На делях и старшем поколении мы день-

ги не делаем. Такая же «технология» по молоку и мясу. Животноводы сдают молоко переработчикам не выше семи рублей за килограмм. С учетом транспортных расходов производителю молока выгодней реализовать его на месте по более высокой цене. Это снимает вопрос и по количеству. Раньше мы ограничивали покупку одним литром молока. Затем этот предел убрали. Каждый берет, сколько захочет. Молоко цельное, с жирностью не менее четырех процентов и примерно с таким же количеством белка. Все просто и по мясу: пока закуп не поднимается выше 70 рублей за килограмм. Даже если фермер привезет его на городской рынок, там он не пройдет кордон перекупщиков с такой ценой. Поэтому ему выгодней везти мясо в наш магазин. По такой же цене приобретают продукты школьные и больничные столовые. Иначе мы не смогли бы организовать во всех школах бесплатное питание для всех без исключения учащихся с обязательными молоком, мясными блюдами и фруктами. Последние мы приобретаем в Магнитогорске по рыночной стоимости.

Во всей этой налаженной системе особого администрирования нет, не исключен контроль за качеством и соблюдением санитарных норм. Остается ответить еще на один вопрос. В магазине ветераны приобретали продукты без унизительных талонов. А в те ли руки они попадают?

– На селе все друг друга знают, – отвечает Галина Кравченко. – Мы составили и постоянно обновляем списки нуждающихся. О них известно всем и, кроме «наших» покупателей, в магазин никто не ходит. На селе иное представить невозможно. Народ осудит, а его «сприговор» еще никому не удавалось безболезненно вынести.

В Кизильском районе социальную поддержку ограничили хлебом, молоком и мясом. Почему определена именно эта группа продуктов? Ответ на этот вопрос можно найти в отчетах Челябинского управления статистики. По их данным, в прошлом году потребление на каждого жителя области составило 186 килограммов молока и молокопродуктов, 62 килограмма мяса и мясопродуктов и 145 килограммов хлеба. Мясо, молоко, хлеб – основа нашего рациона. По тем же данным, потребление рыбы составило всего 12 килограммов на каждого жителя области, что далеко от обоснованных норм. Кизильская система стала эффективным фактором сдерживания роста цен на основные продукты питания. Рассчитывать на то, что так будет постоянно, трудно: ведь несколько лет назад мельники продавали муку по 4–5 тысяч рублей за тонну. После урожая возможно изменение цен, но в любом случае они будут самыми низкими в районе и на юге области.

Такую систему социальной защиты можно без труда организовать в каждом городе или районе области. Наиболее эффективно она действует пока только в Кизильском.

КАДРЫ

Вложение в жильё для молодых

РАНЬШЕ каждое сельское хозяйство располагало крупным цехом, способным строить жильё и развивать производство.

Дале-то в пути при переходе в рынок село растеряло все свои строительные подразделения и сейчас не найти и бригады плотников. Приостановилось и строительство жилья, за которым ехали на село молодые специалисты. Сколько без них может про существовать сельскохозяйственное производство? На этот вопрос разные ответы. Наиболее точный определило время – не более 15 лет. Именно столько село протянуло на старых кадрах агрономов, зоотехников и других специалистов, которые с возрастом покидают предприятия. Смены им не оказалось, а без них даже самые смелые планы национального проекта развития АПК могут остаться благими пожеланиями.

Руководство области кадровой проблемой заинтересовалось всерьез и в этом году решило направить на село 40 миллионов рублей на приобретение срубков для домов усадебного типа для молодых специалистов. Губернатор области утвердил порядок предоставления субсидий молодым специалистам. До 1 сентября областное сельскохозяйственное ведомство должно собрать все заявки и документы от претендентов на строительство, которым должны занять работниками. По договору найма жилья будет предоставляться молодым специалистам, которые смогут приобрести его в собственность через пять лет за половину расчетной стоимости строительства. Такие условия. Но руководители хозяйств воспользоваться этими возможностями не спешат. За месяц до окончания сроков приема документов в Министерство сельского хозяйства области поступила всего 41 заявка. Кто же озабочился кадровым обновлением?

Наиболее активными оказались инвесторы сельскохозяйственного производства. На счету Верхнеуральского района 26 заявок, из которых 20 оформила Челябинская птицефабрика на Петропавловский зерновой комплекс. От стал основными производителем фуражного зерна на юге области, в который инвестор ежегодно вкладывает не менее 100 миллионов рублей. Но инвестиция без кадрового обновления уже не дает ожидаемого эффекта, поэтому молодых специалистов стали привлекать жильем.

От кадровой программы в стороне остались не только многие крупные сельскохозяйственные предприятия. Лыготное жильё пока недоступно целой отрасли – ветеринарной службе, без которой невозможно существование животноводства и где кадровая ситуация становится тревожной. В Агаповском районе в местной ветслужбе на двух участках работают только пенсионеры. Выпускники Уральской зооакадемии в район приезжают, но после нескольких месяцев скитания по квартирам устраиваются в Магнитогорске. Недавно местная ветслужба приняла на работу еще одного специалиста из соседнего района. Пока молодая семья с двумя детьми снимает квартиру, на которую уходит половина скромного семейного бюджета ветврача. Понятно, на таких условиях они долго не задержатся.

В последнее время хозяйства начинают испытывать острый недостаток в трактористах, водителях, животноводах, но в прошлом и за прошедшее время этого года для них сельхозпредприятия юга области не построили ни одного дома. Поэтому в ближайшем будущем привлеченные молодые специалисты, может, и вырастят урожай, но убирать его будет некому.

Какова погода на Анну-холодницу (7 августа) до обеда – такова зима до декабря; какова после обеда – такова после декабря.

НАРОДНАЯ ПРИМЕТА

Началась косовица

УБОРКА

В КОНЦЕ ИЮЛЯ первыми в области начали косовицу ячменя хозяйства самого южного района – Брединского.

Следом к уборке зерновых приступили земледельцы Кизильского района. Там первым на ячменные поля вывел жатки фермер Сергей Пушкарский. На этой неделе начнут убирать овес в Верхнеуральском районе. Ранние овощи и картофель поставляют в Магнитогорск хозяйства Агаповского района. Только в середине августа уборка урожая станет массовой.

О величине урожая говорить пока рано, но во многих хозяйствах его ожидают не ниже уровня прошлого года. Тогда область намолотила рекордные в современной истории 2,2 миллиона тонн зерна. Этой осенью результаты могут быть выше, так как увеличилась зерновая поле на 100 тысяч гектаров. На такой площади размещает зерновые средний сельский район.

Сейчас необходимо завершить заготовку кормов, чтобы сосредоточить все силы на уборке зерновых. Иначе придется выбирать между хлебом и сеном. Вести в полном объеме все полевые работы не позволяет недостаток техники и рабочей силы. А с кормами пока напряженно. По сегодняшним темпам пока три района –

Троицкий, Кизильский и Верхнеуральский – смогут заготовить корма до массовой уборки урожая.



Троицкий, Кизильский и Верхнеуральский – смогут заготовить корма до массовой уборки урожая.

ОЖИДАНИЯ ОДИНОКОЙ БУРЕНКИ

МОЛОКО

ОДНОЙ из проблем на селе в последние годы стала организация закупки молока у населения.

Если когда-то этим занималась потребкооперация, то сейчас многие заготовительные структуры ликвидированы, и реализация молока стала для села непосильной задачей. В Октябрьском районе нашей области на перевозках владельцев личных подсобных хозяйств теряют до полутора рублей на каждом литре доставленного в город молока. Созданный год назад снабженческо-сбытовой кооператив «Октябрьский» во многом решил проблему закупки молока у населения. Не у каждого частника есть

личный транспорт, чтобы везти молоко в город, да и бензин нынче дорожает день ото дня. И вот в Октябрьском районе нашли ключ к решению проблемы – создали кооператив по закупке молока у населения и сельхозпроизводителей. В прежние годы сельхозпредприятия и население сдавали молоко на местный маслозавод. Но в годы рыночных реформ маслозавод обанкротился, оборудование продано за долги, от предприятия остались одни полуразрушенные корпуса. Два предпринимателя – Олег Белоусов и Вадим Керелюк – решили создать кооператив, который занимался бы закупкой молока у населения. Ведь везти его в Челябинск за 140 километров слишком накладно. Белоусов и Керелюк купили здание бывшей столовой, отремонтировали и в мае организо-

вали потребительский снабженческо-сбытовой кооператив «Октябрьский» по закупке молока. Его учредителями, наряду с Вадимом Керелюком – его избранным председателем и Олегом Белоусовым, стало ООО «Сельхозцентр». Взглянув в лизинг через Пролетаропрошко пятитонное охладительное оборудование на 790 тысяч рублей мясной фирмы «Рифинт» с расщепкой на пять лет. У кооператива своя мини-лаборатория для определения качества молока, два молоковоза: один свой, другой арендуют у сельхозфирмы «Агрозлак». – В мае и июне мы закупили в среднем по 130–140 тонн молока, – говорит Вадим Керелюк. – Это объем немого сельхозпредприятия. 60 процентов нам поставляют личные подсобные хозяйства, 40 – сельхозпроизводители. В их

числе ООО «Свободное», «Нововарламово», «Боровое», «Чудиново», «Каракульское». Мы охлаждаем молоко и затем везем в Челябинск на первый молокобиник, с которым заключен договор. Закупаем молоко, в зависимости от качества и объемов, по 5 рублей 50 копеек и дороже, а с мая по 7 рублей за литр – даже на 50 копеек дешевле, чем сельхозпредприятия. В среднем – по четыре тонны в сутки. У кооператива четыре постоянных посредника, которые закупают молоко у населения. Один из них – житель села Крутовка Семен Ищанов. У него своя «Нива» с прицепом и бочкой для молока, с которой он, кроме родной деревни, объезжает еще две – Петровку и Быково. Скупает молоко уже третий год, и в слатниках недостатка нет.

В будущем кооперативы мечтают организовать и переработку молочной продукции, чтобы выпускать пастеризованное молоко, творог, сметану, ряженку. Продукцию тогда не везли бы из Челябинска – использовали местную и обеспечивали школы, детские сады, всю социальную сферу района. Сейчас кооперативы подыскивают инвесторов и оборудование. Для запуска нового производства потребуется 2–2,5 миллиона рублей. Поскольку брать кредит в банке напрямую под 17 процентов годовых слишком накладно, кооперативы договорились с его получением через кредитный кооператив с тем же названием «Октябрьский». – Мы первыми в области добились предоставления кооперативу в лизинг охладительного оборудования, – комментирует глава Октябрьского райо-

Поздравляем!

Ветеранов цеха Марию Сидоровну ГАВРИЛОВУ, Варвару Никаноровну ПЬЯНИЗНУ, Надежду Федоровну БАТЛАНОВУ с юбилеем!

Желаем здоровья на долгие годы, чтоб радость дарили вам люди сполна, чтоб в сердце царил покой и весна!

Администрация и профсоюзный комитет цеха готовой продукции ОАО «Магнитогорский металлургический завод» ММК-МЕТИЗ.

Петра Денисовича и Нину Филипповну ЖИДКОВЫХ с золотой свадьбой!

Желаем крепкого здоровья, счастья, благополучия и бодрого настроения.

Администрация, цехком и совет ветеранов локомотивного цеха УЖДТ.

Лидию Алексеевну и Валентина Александровича КОЗЛОВЫХ с золотой свадьбой!

В этот день примите наши искренние и сердечные поздравления. Доблестный труд и преданность калибровочному заводу принесли вам заслуженный авторитет. Желаем вам здоровья, любви близких, уважения окружающих, душевного тепла и радости.

Администрация, цехком и совет ветеранов ОАО «ММК-МЕТИЗ».